

当前,世界政治经济格局深刻变化,人类面对的共同挑战更加突出,经济全球化出现波折,单边主义、保护主义、民粹主义兴起,多边主义理念和秩序受到冲击。选择融合还是分隔,合作还是纷

争,是全球关注的话题。

12月1日至2日,来自近30个国家的前政要、商界领袖和学者齐聚广州参加“2019从都国际论坛”,就坚定支持多边主义、推进可持续发展发出共同声音。

# 可持续发展是多边合作“金钥匙”

新华社记者 李拯宇 陆佳飞

## 多边主义是人类必然选择

多边主义是人类必然选择,扩大合作、共同发展是世界各国的广泛诉求。

这一观点引起与会各国代表共鸣。

斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克说,多边主义对于经历了二战的世界来

说是必然选择,并且这一全球治理机制在过去几十年中被证明是行之有效的。

单边主义抬头给国际社会敲响警钟,但我们有信心让多边主义和全球化继续成为主流。

阿富汗前总统卡尔扎伊说,支持多边主义,维护和平,寻求合作和共同发展,是众多国家的共识。要解决人类面临的共同挑战,多边主义必不可少。

同济大学全球治理与发展研究院院长周琪说,全球化时代带来全球性挑战,多边主义合作是理性选择和唯一途径。

议程纳入自身发展战略中,为人类可持续发展提供了宝贵经验。

新西兰前总理珍妮·希普利在论坛上指出,中国对实现联合国千年发展目标的贡献是实实在在的,在全球减贫特别是本国减贫方面的努力是无可辩驳的。

复旦大学中国研究院院长张维说,中国把联合国2030年可持续发展

发挥至关重要的作用,是维护多边主义的稳定力量。

中国是多边主义的推动者。中国主动开放市场,倡议共建“一带一路”,与世界共享中国发展机遇;中国秉持共商共建共享的全球治理观,推动实现国际关系民主化;中国主张构建新型国际关系,打造人类命运共同体,为新时期国际治理体系改革和建设贡献了中国智慧、中国力量。

为更好解决全球问题,中国积极创建新型多边发展机构,以完善现有体系。图尔克指出,包括亚洲基础设施投

资银行在内的新多边机构正在出现,它们是对多边基础性机制的良好补充。

卡尔扎伊表示,“一带一路”倡议带来发展希望和繁荣前景,得到沿线国家积极响应,促进地区乃至全球发展。

联合国前秘书长潘基文在论坛开幕前接受媒体采访时对中国在实现可持续发展目标过程中发挥的领导作用深表赞赏。他说,中国的参与和支持对

应对全球挑战至关重要。

(新华社广州12月2日电)

## 国际观察



人类只有一个地球,可持续发展关乎人民福祉,关乎人类未来,是世界上绝大多数国家的共同诉求,是开启多边主义合作新实践的“金钥匙”。

世界领袖联盟主席、拉脱维亚前总统瓦伊拉·弗赖贝加说,联合国2030年可持续发展议程为各国发展提供了方向。为了让各国“无人掉队”,必须积极推进以联合国为主导的多边体系,在气

中国是多边主义合作的参与者。作为首个在《联合国宪章》签字的国家,中国坚定支持联合国,是500多项国际公约的缔约国,是联合国会费、维和经费的第二大出资国,也是安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家。

日本前首相鸠山由纪夫说,中国一直明确表示反对单边主义,始终坚持各国平等合作、互相配合,在维护多边主义上起到了表率作用。

法国前总统夏尔·戴高乐曾孙女娜塔莉·戴高乐说,中国是积极推动多边主义发展的典范。

中国是多边主义的践行者。中国不断深化共建“一带一路”与联合国

## 中国国家大剧院交响乐团对朝鲜进行友好访问演出



12月1日,在朝鲜平壤,中国国家大剧院交响乐团成员向观众谢幕,现场观众起立鼓掌。

新华社发

新华社平壤12月2日电(记者江亚平程大雨)以中共北京市委常委、国家大剧院院长王宁为团长的中国国家大剧院交响乐团应邀于11月29日至12月2日对朝鲜进行友好访问演出。朝党中央政治局委员

朴光浩、李洙墉,以及朝鲜党政机关负责人、各界人士分别观看了演出。朝方高度评价中国艺术家的精湛表演,表示此次访演将为增进两国人民友好感情、深化朝中传统友谊发挥积极作用。

## 视觉新闻



埃及举办信息通信技术展

这是12月1日在埃及开罗信息通信技术展上拍摄的华为展台。

当日,第23届开罗信息通信技术展在开罗开幕,约500家企业前来参展。



(本栏文图均为新华社发)

## 松下退出半导体业务折射日本半导体产业变迁

新华社记者 刘春燕

日本松下电器公司日前宣布退出半导体业务,将旗下相关工厂、设施及股份转让给台湾企业新唐科技。各界普遍认为,松下此举是近年日本半导体厂商调整和重组进程的重大事件,也折射出日本半导体产业的变迁。

上世纪80年代,经过战后高速发展,日本半导体产业出口竞争力大增,以DRAM芯片为代表的半导体产品在世界市场占有率达到五成以上。80年代可谓日本半导体产业的巅峰时代,松下则是那个时代的芯片制造巨头。

之后,伴随芯片技术的迭代发展,美国、韩国和中国台湾地区新兴企业纷纷崛起,日本半导体厂商的国际地位相对下降。本世纪初,日本芯片制造商尚有东芝、NEC进入半导体销售额全球前十;至2015年,全球前十的榜单上仅剩东芝一家日本企业。随着2018年东

芝半导体业务转让交易完成,日本半导体产业的辉煌时代也随之落幕。

近十年来,日本电器厂商大都进行了重大重组,纷纷退出利润微薄或者亏损的业务,传统家电业务基本被卖殆尽,半导体业务也面临重组调整。

松下年初曾立志要在今年实现半导体业务扭亏为盈,无奈恰逢全球经济减速,各种努力下亏损面虽然缩小,扭亏为盈目标却达成无望。松下社长津贺一宏决定断臂求生:剥离亏损业务,将力量集中于具有成长性的事业。

表面来看,松下的退出是因为半导体业务长期亏损。实际上,松下半导体业务下滑有着更深刻的时代背景。

上世纪80年代,日本半导体的高市场占有率招致日美半导体摩擦,通过1986年签订的《美日半导体协定》,美国要求日本政府一方面限制倾销,另一

方面鼓励日本国内用户采用外国产品。

1991年,美国又通过签订第二轮协定,要求外国产品在日本市场的份额必须达到20%,强行增加美国对日出口。

此外,美国还强行阻止日本出口。1987年,美国认为日本未能主动限制倾销,以美国所谓“301条款”为依据,挥舞关税大棒强行阻止日本产品输美,对日本产电脑、彩色电视机等课以高关税。可以说,日美贸易战是日本半导体产业走下坡路的开始。

此外,日本厂商的半导体业务大多是作为电器制造商的一个部门成长起来的,因此其半导体产品具有面向家电、小批量、多品种的特点。这种特点导致了厂商独自研发、成本巨大、重复投资的低效局面。80年代之后,日本半导体研发力量和资金投入没有得到高效整合,半导体产品逐渐丧失价格优势,市场份额不

(新华社东京12月2日电)

断萎缩,公司盈利能力随之下降。

松下的退出确实令日本芯片产业在国际市场的存在感进一步下降,但日本企业中还有索尼可圈可点。

8年前,索尼因电视业务下滑经营不振,2014年卖掉了个人电脑业务,开始投资于图像传感器芯片。这一战略转型的成功令索尼重获增长动能,2018财年营业利润率达10%。近些年,索尼正在这一领域投入更多资源,扩大技术和产能优势。

此外,如果从更广的意义上来看半导体产业,日本虽然在高投资高风险的芯片产业上优势不再,但在投资收益相对稳定的半导体设备和半导体材料领域却牢牢把握主动。有评论认为,日本已从芯片大国转型为半导体设备和材料供应大国。

(新华社东京12月2日电)

## 环球时报

### “一带一路”及粤港澳大湾区与韩国机遇经济论坛在首尔举行

新华社首尔12月2日电(记者陆睿)“一带一路”及粤港澳大湾区与韩国机遇经济论坛2日在首尔举行。来自中韩两国政商界的百余名人士出席论坛,共同探讨中国和韩国如何在“一带一路”和粤港澳大湾区框架下强化经贸合作、谋求互利共赢。

中国驻韩国大使邱国洪在致辞中表示,中方欢迎韩方积极参与有关倡议,积极研究开展第三方市场合作,探讨中方“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设与韩方“新南方政策”等发展战略对接,加强中韩互联互通,深化务实合作,实现共同发展。

香港中华总商会会长宋国平表示,韩国应更加积极探索“新南方政策”和“一带一路”倡议的对接合作,而拥有高度自由开放金融贸易体系的香港在其其中能够发挥桥头堡作用。

来自中国香港和韩国的7名企业家在论坛上分享了各自在康养、金融、资产管理、区块链技术等领域的经验,并就韩国如何发掘粤港澳大湾区发展机遇、参与“一带一路”建设展开热烈讨论。



中国菌草技术专家获颁中非共和国国家感谢勋章

12月1日,在中非共和国首都班吉,中非共和国总统图瓦德拉(前左)为菌草技术发明人林占熺(前右)颁授指挥官勋章。

中非共和国总统图瓦德拉1日在首都班吉举行的61周年国庆庆典上,为6名中国援中非菌草技术专家颁授国家感谢勋章,表彰他们为中非农业发展所作贡献。获奖专家来自福建农林大学国家菌草工程技术研究中心。菌草技术发明人林占熺获指挥官勋章,其他两名专家获军官勋章,3名专家获骑士勋章。新华社发

## 德军特种部队再现极右分子身影

据新华社柏林12月2日电(毛竞)

德国《星期日图片报》1日报道,德国联邦国防军KSK特种部队再现极右分子身影。

据报道,德国军事反谍局怀疑KSK特种部队一名下士为极右分子,对其秘密调查数月。德国防部一名发言人日前表示,将把此人调离特种部队并停职。

此外,KSK特种部队另有两名军官被指在这名下士召集的私人聚会上行纳粹礼。其中一名军官已被停职,另一

人则被作为“极右嫌疑分子”接受调查。

德国国防部长克兰普-卡伦鲍尔近日表示,德联邦国防军没有极端分子的容身之地,而KSK特种部队作为联邦国防军的招牌更是如此。

2017年4月,德国军事反谍局在联邦议会接受质询时承认,已对军内270多起疑似极右事件展开调查。同年8月,多家德媒报道,KSK特种部队多名军人在聚会上行纳粹礼并播放宣扬右翼思想的歌曲。一名涉案军官于2019年2月受审。



马耳他总理因记者遇害案将请辞

这是12月1日在马耳他瓦莱塔拍摄的马耳他总理穆斯卡特通过国家电视台发表讲话的电视画面。

12月1日晚,马耳他总理、执政党工党领袖穆斯卡特通过国家电视台宣布将于明年1月辞职。此前,穆斯卡特因本国一名女记者遇害案遭到国内民众抗议。新华社发

## 日本官员浅川雅嗣将出任亚行新行长

据新华社马尼拉12月2日电(记者袁梦晨 郑昕)

亚洲开发银行(亚行)2日宣布,该行最高决策机构理事会日前一致选举日本官员浅川雅嗣为亚行新一任行长。

亚行称,现年61岁的浅川雅嗣目前担任日本首相财务省特别顾问,他将于2020年1月17日正式出任亚行第10任行长,接替将于2020年1月16日提前卸任的中尾武彦。浅川雅嗣明年就任亚行行长后将完成其前任余下的任期,至2021年11月23日。

亚行说,在浅川雅嗣近40年的职业生涯中,他曾在日本财务省担任多个高层职务,并在发展政策、外汇交易和国际税收政策方面积累了丰富经验。

亚行理事会主席、韩国副总理兼企划财政部长官洪楠基表示,亚行理事会期待与浅川雅嗣一起工作,相信浅川雅嗣在国际金融和发展领域丰富的经验将推动亚行进一步实现其发展愿景。

亚行成立于1966年,总部位于菲律宾首都马尼拉,现有68个成员。